

## **ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ГОМЕЛЬСКОГО РЕГИОНА**

В условиях социально ориентированной рыночной экономики в Гомельской области, как и в стране в целом, происходит становление инновационной инфраструктуры. В 1999 г. на базе Гомельского государственного технического университета им. П.О. Сухого создан ЗАО «Гомельский инкубатор малого предпринимательства «Бизнес-инновационный центр». Основной целью инкубатора является поддержка как начинающих, так и уже существующих субъектов малого предпринимательства, разрабатывающих и использующих новые технологии и новшества научно-технического характера.

При Гомельском государственном университете им. Ф. Скорины функционирует Региональный центр маркетинга.

Насыщенность исследовательским персоналом способствовала эволюционному появлению новой региональной структуры в виде технопарка в СЭЗ «Гомель-Ратон» для обеспечения более полной интеграции науки и производства. Принцип создания таких субъектов инновационной инфраструктуры сочетает в себе элементы рыночного и государственного регулирования. Это дает возможность государству контролировать торговлю таким стратегически важным продуктом, как технологии. И в то же время позволяет инновационным организациям при активной поддержке государства в сжатые сроки осваивать новые технологические решения и выпускать высокотехнологичную продукцию.

В Республике Беларусь порядок создания и деятельности элементов инновационной инфраструктуры определен Указом Президента Республики Беларусь от 03.01.2007 г. № 1 «Об утверждении Положения о порядке создания субъектов инновационной инфраструктуры и внесении изменений и дополнений в Указ Президента Республики Беларусь от 30.09.2002 г. № 495».

Необходимо обратить внимание на то, что с точки зрения действующего Положения о порядке создания субъектов инновационной инфраструктуры перечень таких субъектов исчерпывается технопарками, центрами трансфера технологий и венчурными организациями. В то же время фактически перечень субъектов национальной инновационной инфраструктуры значительно шире.

К положительным тенденциям развития инфраструктуры инновационной деятельности, которые заложены Указом, можно отнести упорядочение системы ее субъектов, а также установление унифицированных подходов к их определению. Впервые определены предметы деятельности центров трансфера технологий, венчурных организаций, возможные способы финансирования инновационных проектов. Установлены льготы по арендной плате для отдельных субъектов инновацион-

ной инфраструктуры. Определены процедуры, связанные с получением специального статуса и его лишением. Статус субъекта инновационной инфраструктуры может получить созданное юридическое лицо. При этом в качестве субъекта инновационной инфраструктуры может быть зарегистрирована только коммерческая организация.

Однако практическое применение норм Указа видится достаточно узким. Так, для регистрации в качестве субъекта инновационной инфраструктуры юридическое лицо должно представить бизнес-проект, который предлагается к реализации в течение не менее трех лет. Таким образом, с учетом процедуры регистрации, описанной в Указе, в бизнес-проекте должны быть перечислены те инновации, которые венчурная организация будет финансировать на протяжении как минимум трех лет, или направления деятельности, виды и объемы предполагаемых к реализации товаров для технопарков и центров трансфера технологий. Но как технопарк или центр трансфера технологий может указать в бизнес-проекте виды конкретных товаров, предполагаемых к реализации, если эти субъекты ничего не производят, а являются лишь инновационными посредниками? И будут ли они с учетом сроков реализации бизнес-проектов являться инновациями? Венчурная организация в таком случае лишается возможности осуществлять поиск «инноваторов» после своей регистрации. Кроме того, в Указе ничего не говорится о том, как будут функционировать венчурные организации и где они будут брать деньги на создание и внедрение инноваций. Несмотря на то что с момента утверждения Положения прошло уже более двух лет, венчурное финансирование не только в Гомельской области, но и в других регионах пока отсутствует.

Существенный момент, сдерживающий развитие инновационной деятельности в регионе, связан с неразвитостью системы финансирования инновационной деятельности коммерческими банками.

Много проблем накопилось в информатизации экономических процессов. Для анализа инновационной деятельности как в регионе, так и по стране в целом не хватает статистической информации. Имеющаяся информация не позволяет проводить экспертную и аналитическую работу с позиций оценки возможности организации инновационных процессов. Требуется специальная дополнительная работа и оценка условий, при которых конечный продукт (на основе инноваций) будет производиться и продаваться. Часто коммерческие предприятия выполняют оценку эффективности инвестиционных проектов, основанных на инновациях, но не умеют четко выделить те факторы инновационной среды региона, которые бы обеспечили эту эффективность и служили гарантией для кредитования таких проектов банками.

Имеются проблемы в сфере коммерциализации инноваций, защиты интеллектуальной собственности, в развитии института венчурного финансирования и др.

Создание целостной системы всех элементов инфраструктуры открывает новые возможности в коммерциализации разработок, полученных при выполнении региональных научно-технических программ и проектов, для малого предпринимательства в сфере науки и техники.